

Борисова Диана Семеновна
магистрант 2го курса МЯЛ-18 ИЗФИР ФГАОУ ВО
СВФУ им. М.К. Аммосова
Павлова Светлана Никифоровна
доцент кафедры перевода ИЗФИР ФГАОУ ВО
СВФУ им. М.К. Аммосова

НЕМЕЦКИЕ ИСТОЧНИКИ ИЗУЧЕНИЯ ЯКУТСКОЙ КУЛЬТУРЫ В XVIII – НАЧАЛЕ XX ВВ.

Аннотация. Международные исследования играют большую роль в развитии национальной и мировой науки. Целью нашей работы является краткое описание вклада немецких ученых, купцов и меценатов, которые исследовали Якутию в XVIII – начале XX вв.

Ключевые слова: Якутия, сибирские экспедиции, немецкие ученые, история якутов, материальная культура якутов, этнографический музей, коллекция.

Borisova Diana Semenovna
Student Department of international
and Translation Federal State Autonomous Educational Institution
of Higher Education «M.K. Ammosov North-Eastern Federal University»

Pavlova Svetlana Nikiforovna
Assistant professor of IFPR, Department of international
and Translation Federal State Autonomous Educational Institution
of Higher Education «M.K. Ammosov North-Eastern Federal University»
E-mail: snpavlova@mail.ru

GERMAN SOURCES FOR THE RESEARCH OF YAKUT CULTURE IN THE XVIII – AT THE BEGINNING OF THE XX CENTURIES.

International research works play a large role in the development of national and world science. The aim of our work is a brief describing the contribution of German scientists, merchants and philanthropists, who explored Yakutia of XVIII-early the XX centuries.

Keywords: Yakutia, Siberian expeditions, history of Yakut people, Yakut material culture, ethnographical museum, collection.

Согласно описаниям этнографических экспедиций в Сибирь, интерес к Якутии появился в XVIII веке. Значительный вклад в сохранение ее материальных и культурных ценностей был внесен немецкими учеными и купцами в XVIII – начале XX вв., которые занимались исследованием якутской истории и географии, описывали якутский язык, собирали коллекции предметов быта и культа.

Одним из них был Даниэль Готлиб Мессершмидт (1685 – 1735) – немецкий медик, руководитель первой научной экспедиции в Сибирь, родоначальник российской археологии [4]. Можно сказать, что именно с него начались серьезные научные исследования культуры народов Сибири, в том числе якутов. Мессершмидт получил предписание Петра I описывать животный и минеральный мир, изучать языки, рукописи и археологические памятники. В 1724 году он поехал в экспедицию в Якутию, где описал серебросвинцовые рудники, соленые озера и источники [3]. Мессершмидт был первым, кто обнаружил вечную мерзлоту [2].

Путешествие по Якутии играет немаловажную роль в научной биографии Герхарда Фридриха Миллера (1705 – 1783), российского историографа немецкого происхождения. Сибирские исследования Миллера отличаются подробным описанием, что отражено в его программе изучения Сибири, состоящей из 1287 пунктов [12]. В своей книге «Описание Сибирского царства» Миллер, опираясь на архивные данные, рассказывает о якутском скотоводстве, рождении и воспитании детей, духовных свойствах якутского народа, культуре и быте, а также о традициях народа саха [5].

Якутский этнос был описан Георгом Иоганном Гмелином в его четырехтомных трудах «Флора Сибири» и «Путешествие по Сибири с 1741 по 1743» (1709 – 1755). Георг Гмелин был немецким естествоиспытателем, врачом, ботаником, этнографом и путешественником [2]. Также во время своей экспедиции в 1736 – 1737 гг. он открыл некоторые месторождения полезных ископаемых [3].

Александр Бунге (1803 – 1890) – русско-немецкий ботаник. Бунге был врачом на русской полярной станции в устье Лены [10]. Собранный за время Ленской экспедиции научный материал позволил уточнить карту дельты р. Лены. Бунге расширил знания о флоре и фауне устья и дельты р. Лены, а также о народах, населяющих данный край, о геологической истории этой земли и об ее древних обитателях – мамонтах [11].

Одним из ученых, исследовавших мамонта, был немецкий и российский палеонтолог, зоолог и коллекционер Ойген Вильгельм Пфитценмайер (1869 – 1941) [9]. В 1902 г. он отправился в район реки Березовка в составе экспедиции Петербургской Академии наук для обследования найденных там останков знаменитого Берёзовского мамонта. Ойген обеспечил финансирование его транспортировки в г. Санкт-Петербург. Помимо этого он собрал коллекцию млекопитающих Сибири для Зоологического музея [7]. Позднее он написал очерки и доклады про свое путешествие в Сибирь и Якутию.

Большой ценностью любого народа является материальная культура. Благодаря коллекциям Ойгена Александера материальная культура якутов представлена в знаменитых немецких музеях, таких как Линден-музей этнографии, Дрезденский этнографический музей и Гамбургский музей этнографии. Ойген Александр был немецким торговцем произведениями искусства. Он неоднократно оказывал финансовую помощь этнографическим экспедициям в Сибирь, за что ему и была пожалована этнографическая коллекция предметов сибирских народов, в том числе и якутов. Свои коллекции Ойген Александр продавал разным мировым музеям, а после его смерти дело продолжила его вдова [8].

Помимо вышеперечисленных музеев материальная культура якутов представлена в Этнологическом музее в Берлине, музее Грасси в Лейпциге, музее этнографии в Штутгарте, Музее мировых культур в Франкфурте-на-Майне [8].

В Берлинском этнологическом музее якутская коллекция представлена примерно 600 предметами: одежда, посуда, украшения, игрушки, орудия труда, конская упряжь и т.д. Изделия выполнены из различной материи, кожи животных, рыбьей кожи, а также меха, серебра, меди, железа, мамонтовой кости и т.д. В Дрезденском музее хранятся якутские экспонаты, в том числе несколько ритуальных предметов и вещей домашнего обихода (столовые приборы). В музее Грасси имеется небольшая коллекция предметов из Якутии: одежда, предметы повседневного обихода, орудия труда, оружие, предметы религиозного культа и

т.д. Все материальные объекты происходят из коллекции О. Александера. Якутская коллекция в Линден-музее г. Штутгарта представлена предметами культа, орудиями труда (охоты, рыболовства, сбора растений и т.д.), предметами домашней обстановки, посудой, игрушками, одеждой и т.п. Без сомнения редкостью считаются глиняные горшки, т.к. якуты были единственным этносом северной Сибири, которые самостоятельно занимались гончарным ремеслом. Все экспонаты, представленные в Линден-музее, принадлежали Ойгену Александеру и Юлиусу Хойсу. В Музее мировых культур во Франкфурте-на-Майне хранится небольшая коллекция предметов домашнего обихода якутов [8].

Научные труды и экспедиции немецких учёных и меценатов внесли большой вклад в сохранение и популяризацию культуры якутского народа. Благодаря их кропотливому труду объекты культурного наследия якутов хранятся в различных музеях мира и доступны для изучения культуры саха.

Источники и литература:

1. Вернадский В.И. Труды по истории науки в России. – М.: Наука, 1988. – 404 с.
2. Гмелин И.Г. Путешествие по Сибири: в 4-х томах. – СПб: Альфарет, 2009. – 498 с.
3. Гмелин И.Г. Флора Сибири, или история сибирских растений: в 4-х томах. – СПб: Альфа-рет, 2010. – 344 с.
4. Магидович В.И. Арктика – мой дом: История освоения Севера в биографиях знаменитых людей. – М.: Северные просторы, 2001. – 284 с.
5. Миллер Г.Ф. Описание Сибирского царства. – СПб, 1750. – 510 с.
6. Обручев В.А. История геологических исследований Сибири, период первый. – Л., 1931 – 70 с.
7. Пфиценмайер Е.В. В Сибирь за мамонтом. Очерки из путешествия в Северо-Восточную Сибирь. – М: Директ-Медиа, 2015. – 127 с.
8. Турза Я. Якутская коллекция в Линден-музее г. Штутгарта. Диссертация. – Якутск, 2009. – 152 с.
9. Весь Байкал. Байкальские гости – Пфиценмайер Евгений Васильевич [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ok.ru/baikall/topic/65681712529576> (Дата обращения: 11.11.2018).
10. Имена на карте Арктики. Бунге Александр Александрович [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.gpavet.narod.ru/Names/bunge.htm> (Дата обращения: 11.11.2018).
11. Энциклопедия немцев России. Бунге Александр Александрович [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://enc.rusdeutsch.ru/articles/4149> (Дата обращения: 10.11.2018).
12. Lib.ru/Классика. Г.Ф. Миллер: биографическая справка [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://az.lib.ru/m/miller_g_f/text_1901_about.shtml (Дата обращения: 10.11.2018).